Министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области, рассмотрев проект резолюции Российского промышленно-экологического форума «РосПромЭко-2015», направляет ряд замечаний:

К подпункту 3.1. Рассмотреть возможности создания в субъектах Российской Федерации региональных отделений «РосПромЭко» в целях повышения роли субъектов Российской Федерации в обеспечении устойчивого развития и формировании федеральной экологической политики  (Если организация подобных отделений предусматривается за счет бюджетов субъектов, то данный пункт предлагаем исключить, т.к. в условиях экономического кризиса и дефицита бюджетов субъектов создавать дополнительные структуры подобного рода не представляется возможным) .

К подпункту 3.2. В целях создания институциональных основ устойчивого развития территорий:  

- формировать экологический рейтинг компаний – природопользователей (отсутствие нормативно-правовой базы не позволит создать подобные рейтинги);

К подпункту 1.2.  Рассмотреть вопрос о создании федерального органа исполнительной власти по охране окружающей среды, к компетенции которого, в том числе, отнести управление в области обращения с отходами и вторичными ресурсами – считаем не целесообразным и предлагаем исключить.
